

НИКОМУ НЕ НАРУШИТЬ
ВЕЛИКОЙ ДРУЖБЫ

Народ увидел подлинное лицо предателя — буржуазного пере-
рожденца Берия — и с презрением отвернулся от него.

Народ узнал о гнусных отщепенцах, о том, как этот авантюрист втерся в доверие партии и пробрался к руководству, как, обаяв и расположившись, он пытался перейти к осуществлению своих тайных замыслов, которые так долго вынашивал и глубоко скрывал. А замыслы и намерения эти не могли не радовать врагов демократии и социализма.

Разгнать национальную рознь, antagonизм, подорвать великую дружбу народов Советской страны. Кто из врагов социализма не пытался сделать это!

Но предательская тактика неизменно терпела и терпит крах. Народы Советского Союза выходили и выйдут из всех испытаний, из всех трудностей еще более сплоченными и сильными. Как известно, уроки истории не идут впрок авантюристам. Предатель Берия занес свою грязную руку на самое священное и дорогое для советского человека — на великие принципы интернационализма, пытаясь нарушить дружбу братских республик. Авантюра провалилась, враг обезврежен!

Латышский народ, связанный вековыми узами дружбы с русскими братьями, плечом к плечу с ними, при поддержке и помощи всего советского народа строит коммунизм. Нерушимыми узами этой дружбы, никаким враждебным силам не порвать их. Не может ли постыдился авантюрист и карьерист, какая месть заключена в дружбе, основанной на равноправии, взаимопомощи, уважении и глубокой любви! Бесконечно далеко был изменник Берия от народа, а народ от него.

Пробравшись к руководству Министерством внутренних дел, подмененный и высокомерный, грубый и жестокий человек не стал больше тайн и открыл свое лицо врагу партии и советского народа. Он пытался поставить Министерство внутренних дел над партией и правительством, саботировал и извращал важнейшие решения партии и правительства, направленные на укрепление социалистического сельского хозяйства.

Министерство внутренних дел призвано охранять интересы народа, пресекать еще в зародке любые проделки врагов. Добившись поста министра, двурядник и выродок Берия пытался действовать не против врагов, а против народа. Что может быть гнуснее этого!

Во всех уголках Латвии прокатил сейчас многолюдные собрания рабочих, служащих, деятелей науки, искусства, литературы. Колхозники и рабочий, ученый и артист, писатель и художник с презрением и гневом говорят о предательских действиях Берия, единодушно одобряют постановления Пленума ЦК КПСС и постановления Президиума Верховного Совета СССР. Голос латышского народа властвует в мощном, согласованном и дружном голосе всего советского народа, вынесшего уже свой суровый приговор изменнику Родины.

РИГА Вилиц ЛАЦИС

Происки, обреченные
на провал

От преступных действий Берия за версту несет тем отвратительный авантюризм империалистической пробы и марки, в котором сочетаются полная самонадеянность и поразительная глупость современных авторов подобных авантюризм.

В самом деле, надо не зная хотя одной великой истории нашего великого государства или закрыть глаза на эту великую историю, надо совершенно забыть о беспримерном патриотизме и беспримечной дружбе народов нашей Родины, надо не понимать самые существенные и важные стороны нашей жизни, одним словом, надо не зная Советский Союз, чтобы такть каку-то, хотя бы слабую, надежду на успех антигосударственных по злободневных, проявленных Берия.

Слишком велик наш народ с его громадным прошлым, незлыдемо-могущим настоящим и столь же великодушным будущим, которое он создает сегодня, чтобы позволить кому бы то ни было играть своей судьбой. Подобное попользование столь дико и нелепо, что возможность его осуществления нельзя вообразить.

Любая попытка повернуть историю вспять, с каким бы дьявольским коварством и вероломством она ни подготавливалась, все равно всегда неминуемо обречена на провал.

Мощь и незлыдемость нашего советского народа, связанного тысячами неразрывных уз с Коммунистической партией, состоит прежде всего в том, что не только каждое чужое нам слово, но каждый чуждый жест так или иначе вызывает пристальное внимание и в конце концов должным образом решительно распознаются.

Самонадеянные подлецы, состоящие на службе западных империалистических кругов, затевавшие в прошлом свои преступные авантюры внутри Советского государства, не раз терпели поражения и позорно провалились. Но они не были способны понять закономерностей причин, вызвавших эти провалы и поражения. Покуда враг, — кем бы он ни был: предателем или прямым агентом буржуазии, отщепенцем или авантюристом, — покуда этот враг тщательно маскируется и действует внешне лояльно, он еще держится на поверхности, но стоит ему сделать один неосторожный шаг, и он неминуемо тонет.

Такая участь теперь постигла Берия.

За его спиной — все те тупые и самонадеянные авторы преступных авантур, за ним — позор и роль ничтожного пройдохи, за ним — старинная народная кличка наймита, которую давали у нас всем низким отщепенцам и продажным толотоворам.

Против них — гнев и презрение миллионов и неминуемая кара вередли. Постыдная и грязная судьба!

И бесследно исчезнет Берия, исчезнет самая память о нем, как исчезнет память обо всем дурном и недостойном народной памяти.

Куда бы ты ни посмотрел, где бы не остановился, — вокруг горячо и беззаветно трудятся люди, с их священным чувством долга, прекрасные, честные люди. Им омерзительны авантюристы, ненавидят предатели, отвратительны иностранные наймиты, как были отвратительны их отщепенцы, дедам и прадедам.

Извлетает ли уроки из этого нового позорного провала своей агентуры международная реакция, затевавшая преступные авантюры против советских людей, мы не знаем. Но мы, советские люди, по своей давней традиции всеми силами поддерживаем мудрую ленинско-сталинскую политику нашего правительства и Центрального Комитета партии, которые спокойно и уверенно ведут нашу страну вперед, к новому величию, к славе коммунизма.

Николай ПОГОДИН

ГОЛОС СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

РИГА. (Наш корр.). Один за другим выступали на партийном собрании латышские писатели. С гневом и возмущением говорили они о вероломных, гнусных действиях врага народа Берия.

— Все наш писательский коллектив, — сказал В. Верце, — присоединяет свой голос к голосу советского народа и клеймит позором подлого наймита империализма Берия. Как смеет думать этот буржуазный переорожденец, что ему удастся нарушить дружбу народов, заставить нашего советского человека отказаться от великих идей интернационализма! Все, что мы видим вокруг себя: восстановленные города Латвии, нашу растущую промышленность, крепнущее колхозное сельское хозяйство, — все это конкретное выражение великой дружбы народов СССР. С помощью народов братских республик, в первую очередь русского народа, удалось нам восстановить в столь короткий срок экономикку Латвии и успешно двигаться вперед, к коммунизму.

Тов. Верце говорит далее о давних связях латышской литературы с русской, о том, что латышская литература развивалась и развивается под благотворным влиянием передовой русской литературы.

Я. Шуман привел в своем выступлении яркие факты, свидетельствующие об огромных успехах мирной социалстической работы советских людей.

— В то время, когда наш народ строил, боролся за мир, в это время изменник Берия вынашивал подлые замыслы, хотел отнять у нас завоевания Октября, поколе-

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
ЛИТЕРАТУРНАЯ
ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА
СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР ГАЗЕТА

№ 84 (3113) Четверг, 16 июля 1953 г. Цена 40 коп.

Вместе с партией и народом

Сильна и несокрушима наша многонациональная социалистическая Родина, великая и непобедима наша советская партия, единая и монолитная наша Коммунистическая партия, ведущая страну к коммунизму. На протяжении трех с половиной десятилетий никакие испытания и трудности не могли сломить волю советского народа к победе, поколебать его веру в свое правое дело, нарушить стальное единство партии и народа. Если четырнадцать держав не одолели нас в годы гражданской войны; если потерпели полный крах все и всяческие прожекты врагов народа, шпионов и диверсантов; если советский народ нанес смертельное поражение гитлеровским полчищам, — что же нам сделать, на что мог рассчитывать презренный авантюрист и предатель Берия?

Решительно и бесстрашно разоблачив гнусные махинации этого долго маскировавшегося врага, Президиум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза принял энергичные меры в ликвидации его подрывной деятельности. Бесконечной благодарностью, доверием и любовью народы нашей страны отвечают руководителям партии и правительства, которые в корне пресекали чудовищные планы Берия, пытавшегося посягнуть рознь между братскими народами СССР, подорвать мощь социалистической державы.

На многолюдных собраниях рабочие, колхозники, советская интеллигенция клеймит позором агента империализма Берия, заявляют о своей безграничной преданности делу коммунизма, о своей верности партии и правительству, о своем непоколебимом единстве. И — таково обычай в нашей славной партии, в нашем великом народе — горячие и искренние слова подкрепляются практическими делами. Обсуждение постановлений партии и правительства, превратившееся в могучую демонстрацию единства и дружбы всех народов нашей страны, вместе с тем стала трибуной прямой и честной критики имеющихся в нашей работе недостатков, трибуной, с которой звучат конкретные предложения, направленные на дальнейшее укрепление народного хозяйства и культуры.

Громоко прозвучал в эти дни и голос советских писателей, неразрывно связанных с партией, с народом. В Москве и Ленинграде, в Киеве и Минске, в Ташкенте и Фрунзе, в Тбилиси и Риге писатели говорят о своей преданности партии, о своей готовности с еще большей энергией служить народу, выполнять высокие задачи, поставленные XIX съездом партии.

— Наша партия сильна своей коллективной мудростью, — сказал старейший советский писатель Федор Гладков, — это ее коренное свойство, это ее душа. В этом источник побед нашей партии.

— Долг советских писателей, — рассказать о величии и силе Коммунистической партии, о том, как растут под ее руководством наши люди, — заявляет Всеволод Кочетов, — это — наша святая, благородная задача.

— Быть бдительным, беспощадно разоблачать происки врага, усилить борьбу с проявлениями буржуазного национализма, — так определяет задачи литературы ташкентский писатель Михаил Швердия.

— Развивать традиции народности литературы, изображать всеобъемлющую силу народа, его духовный рост и его подвиги; разоблачать антинародную сущность врагов, пытающихся противопоставить себя трудящимся, — вот в чем видит задачу писателей критик В. Ермилов.

— Помогать партии так, как помогал Маяковский, включаться в ее великую заботу о благе простых людей, — призывает своих товарищей Маргариета Шагина.

На московском собрании писателей Федор Панферов рассказал о молодежи братских республик, поющей русские песни и любящей русские книги, о строителях Волго-Дона и Куйбышевского гидроузла — русских и белорусов, украинцев и узбеков, татар и таджиков, о своем фронтовом товарище — казаше. Показать вели-

кую дружбу социалистических наций — долг нашей литературы.

Выражая свою преданность партии и народу, писатели намечают целую программу развития советской литературы.

Задачи, стоящие перед писателями, велики и ответственны. Успешно решать эти задачи — значит поднять нашу литературу на еще более высокий идейно-художественный уровень, создать такие типичные образы, в которых отразилась бы характерные черты положительного героя нашего времени.

Много ли в нашей послевоенной литературе образов, равных по художественной силе образам Чапаева и Клычкова, Корчагина и Жура, Мересьева и Воробьева? В каких произведениях рядовой колхозник и рабочий нарисованы с такой обобщающей силой, с какой был изображен рядовой боец Василий Теркин? В каких книгах обобщен великий социалстический опыт нашего народа в послевоенные годы?

Они есть, эти книги, но их еще мало, и не все они могут по своему качеству удовлетворить непрерывно растущие духовные запросы народа.

В годы, когда зримые черты коммунизма возникают в повседневных делах нашего народа; в годы, когда растет благосостояние каждого советского труженика, — литература должна внести свой вклад в духовное богатство народа.

Это значит — правдиво и смело, честно и безбоязненно отражать нашу победоносную и счастливую, но вместе с тем сложную жизнь с ее борьбой и противоречиями; с ее трудностями и неприятностями; это значит — изображать передовых людей нашей эпохи во всей многогранности, во всем богатстве их характеров.

Создавая образы положительных героев нашего времени, писатели должны столь же правдиво, с такой же силой художественного обобщения вскрыть отрицательные явления, обличая врага всеми средствами искусства.

Великая воспитательная сила искусства социалистического реализма, искусства высоко гуманного и прогрессивного, заключается в том, что оно пробуждает не только любовь, но и ненависть, не только восхищение, но и презрение.

«...Не умея ненавидеть, невозможно искренно любить», — говорил Максим Горький. И в своем творчестве, начиная от ярчайшего противопоставления смедаго Сокола и ползухого Ужа, гордо Буревестника и трусливого пингвина и кончая образами пламенного большевика Кутузова и гнусного оппортуниста Клыма Самгина, Горький был верен этой принципу.

Маяковский писал о Ленине:

Он к товарищу милел людского лаской.

Он к врагу вставал железа тверже.

В этих строках отражена великая правда жизни, великая правда человеческого человеколюбия и непримиримости.

Ленинсон и Морозко, рабоче «угольное племия», с одной стороны, и трусливый индивидуалист Мечик — с другой, в романе «Разгром»; герои «Молодой гвардии» и их взрослые наставники и товарищи, с одной стороны, и целая вереница врагов — с другой, показ прямого столкновения этих сил — есть продолжение той же гуманистической линии в нашей литературе. В романе Фадеева от девушки, соблазненной патефоном и консервами, до чудовищной фигуры фашиста Фенбонга тянется тонкая, но крепкая нить мелкого себоялюбия, ведущего к предательству; через любовь, идущую на службу в фашистскую коммандуру, через Выркову и Лядскую, оберегающих свое личное благополучие, через трусливого Стаховича, начавшего с боязни за свою собственную «драгоценную» жизнь и кончившего предательством многих прекрасных людей.

Схематизм в изображении зла, в образе врага столь же недопустим, как и схематизм в изображении положительных

ИМЯ ИЗМЕННИКА ПРОКЛЯТО И БУДЕТ ЗАБЫТО

Информационное сообщение о Пленуме Центрального Комитета нашей партии заставило сердца коммунистов и всех честных советских людей содрогнуться от гнева и омерзения к Берия, этому подлейшему из подлых предателей и изменников, каких только знавала Коммунистическая партия и Советская страна.

Видно, не первый год этот не разоблаченный до поры до времени враг вынашивал свои «наполеоновские» замыслы. Он, как известно, довольно искусно маскировался и только в последнее время помог собственному разоблачению своими враждебными действиями.

Усилившиеся происки международного империализма и безмерная жажда диктаторской власти привели Берия к активным действиям против партии и народа.

Есть такая поговорка: «Куда хозяева собираются в дорогу, больше всех суетятся слуги». Закопанские хозяева Берия отразились в авантюристическом походе сразу с двух направлений: они попытались перешагнуть границу Германской Демократической Республики и благоволили Ли Сын Маня в Корее на срыв переговоров о перемирии. Заторопились хозяева, засуетился Берия, считая, что час осуществления его волеизъявления приблизился.

Что ж, посулится, посулится, се. Да так накрепко се, что вставать ему теперь придется только на судебных допросах. Надо надеяться, что и вставать ему придется не очень долго. Прочитались хозяева Берия, прочитались и он сам.

Любые авантюры в отношении нашей партии и Родины и впрямь, безусловно, будут обречены на позорный провал, потому что единство нашей партии и народа, их монолитная сплоченность и преданность родному ЦК, их глубочайшая вера в правоту своего дела и в правильность политики ЦК — это такой орешек, который никогда и ни при каких условиях не раскусит гнилым зубам насквозь прогнившего капитализма. Обломается об этот орешек любые зубы! Это уж как пить дать.

Во всей истории сознательного существования человеческого общества измена всегда была самым черным, самым грязным и презренным делом. Солдат, изменивший воинскому долгу и своей отчизне, карается смертной казнью. Но изменник и враг, коварно пробравшийся в генеральский штаб армии, — это не рядовой изменник, и зло, причиненное им, неизмеримо.

Светлое будущее наших детей, кровь, пролитая советскими людьми при защите Родины, незапятнанная чистота знамени великой Коммунистической партии заставляют нас требовать от Верховного Суда СССР вынесения Берия самого сурового, самого беспощадного, а стало быть, и самого справедливого приговора.

Имя Берия проклято и будет навсегда забыто советским народом. А партия и народ наш той же могучей поступью, эхо которой все слышнее и громче звучит во всем мире, пойдут под руководством ЦК вперед, к полной победе коммунизма.

Михаил ШОЛОХОВ

РОСТОВ-НА-ДОНУ

Народ сметает всех, кто встает на его пути

Вместе со всем народом советские писатели выражают свою глубокую благодарность Президиуму ЦК Коммунистической партии, разоблачившему врага советского народа. Враг хотел посеять нетвердое и вражду между братскими народами, активизировать буржуазно-националистические элементы, имеющиеся еще в нашей стране, осквернить святость наших сердец — великое и светлое чувство дружбы народов СССР, возвращенное партии и вошедшее, как одно из самых прекрасных и животворных чувств, в сознание каждого советского человека. Как я могу не ненавидеть того, кто пытался исказить и разгнать это мое чувство, неразумную часть моего человеческого достоинства?

Я, украинский советский писатель, верю и думаю, что выражаю не только свои мысли, но и мысли моего родного украинского народа, когда требую справедливого возмездия презренному провокатору Берия, который пробаствовал, было, и на Украине активизировать злейших врагов народа — буржуазных националистов, помышлять их окончательного выкорчевывания.

Украинский советский народ на всех своих вассосединенных землях един в могучем творческом социалстическом труде, стремлении вместе со всеми советскими народами под руководством Коммунистической партии построить коммунизм. Украинский народ знает, что только в условиях нерушимой дружбы и единства со всеми братскими народами он может создать свою великую и солнечную коммунистическую жизнь. Украинский народ знает, что упрочением его счастливого настоящего и залогом еще более счастливого будущего является выкованная и укрепленная партией дружба народов СССР, их братское взаимопонимание и взаимопомощь. Украинский народ знает, какой великой, неоценимой и самоотверженной была, есть и будет помощь великого русского народа как украинскому, так и всем другим братским народам нашей страны. Чувством братства и любви, благодарности и уважения к великому русскому народу, к его богатейшей культуре, к его прекрасной литературе преисполнено сердце каждого верного сына и дочери Советской Украины. Одним из выражений этого вдохновляющего чувства будет всенародное празднование 300-летия воссоединения Украины с братской Россией, к проведению которого в начале 1954 года готовится сейчас все Украина.

Нет таких сил на земле, которые могли бы нарушить эту священную дружбу. Напрасно рассуждали враги нашей страны, враги лагеря свободных, миролюбивых народов, что им в их черных планах новой войны может послужить такой коварный, замаскированный и хитрый мерзавец, как Берия. С него сорвана маска! Мудрость, прозорливость, бдительность и решительность партийного руководства навсегда пресеки преступную деятельность одного из вреднейших империалистических агентов.

Для того чтобы ни одна ядовитая змея не смогла больше подползает к нам, будем бдительны, еще крепче сплотимся всем народом вокруг нашей родной партии, еще лучше будем крепить священное чувство дружбы и братства наших народов. Пока эта дружба жива, советским людям не страшны никакие — ни внешние, ни внутренние враги.

Советский народ, ведомый партией коммунистов, вооруженный учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, сметает всех, кто становился у него на пути. Советский народ и далее будет сметать всех, кто попытается снова встать, заргнать, сбить его с великого и славного коммунистического пути, единственно верного и неизменно победного.

Никола БАЖАН

КИЕВ

САРАТОВ. (Наш корр.). Саратовские писатели клеймят позором преступные действия подлого предателя и авантюриста, агента международного империализма Берия. Вместе со всеми трудящимися области они горячо благодарят Президиум ЦК КПСС, разоблачивший злобного врага Коммунистической партии и советского народа.

Об этом говорили писатели на собрании, посвященном обсуждению решения Пленума ЦК КПСС.

— Черное имя Берия, — сказал на собрании А. Матвеев, — нельзя произносить без чувства гадливости и презрения. Любый враг жизни достоин только одной кары — смерти!

— Нет меры нашему гневу, — заявил В. Неволов. — Подлый наймит иностранного капитала Берия пытался захватить власть в свои кровавые руки, распотать свободу и счастье советских людей. Не вышло! Не сбавил, да и не мог! Сбить планы презренного авантюриста и его закопанских хозяев. Наш долг — создавать произведения, воспитывающие советских людей в духе высокой политической бдительности, преданности великому делу коммунизма.

Взволнованно и страстно прозвучали на собрании голоса В. Озерного, В. Тимохина, В. Богатырева, И. Тобольского, В. Смирнова-Ульяновского. Все они говорили о горячей любви к Коммунистической партии, к Советскому правительству, о глубочайшей ненависти к врагам народа.

Е. Логоновский, И. Муйжнук, М. Зорин. Партийное собрание писателей Латвии горячо одобрило решение Пленума ЦК КПСС.

ФРУНЗЕ. (Наш корр.). С гневом и возмущением узнали киргизские писатели о преступных антинародных и антигосударственных действиях врага советского народа Берия. На собрании, посвященном информационному сообщению о Пленуме ЦК КПСС и постановлению Президиума Верховного Совета СССР, выступил поэт К. Маликов.

— Мы благодарны Президиуму ЦК нашей партии за своевременное решительное разоблачение гнусных замыслов авантюриста Берия, — говорил он. — Мы должны повысить свою бдительность, настойчиво бороться против всякого проявления враждебной нам буржуазной идеологии. Писатели Киргизии, выполняя свой долг перед партией, перед народом, отдадут все свои творческие силы воспитанию наших людей в духе идей интернационализма, дружбы народов и советского патриотизма, беспощадному разоблачению всего старого, обветшалого, что мешает нашему движению вперед.

— Наша партия закалена в борьбе против врагов социализма, — заявил писатель С. Сасыкбаев. — Ей не страшны никакие авантюристы. Сила Коммунистиче-

ской партии в ее кровной связи с народом. В дни, когда империализм усиливает авантюры против Советского Союза, всего лагеря мира, демократии, мы, писатели, должны особенно остро точить оружие слова, разоблачать тайных и явных врагов советского народа.

На митинге выступили также писатели Я. Шиваза, Я. Земляк, Н. Удалов.

Литераторы Киргизии единодушно и полностью одобрили постановление Пленума ЦК КПСС.

ТБИЛИСИ. (Наш корр.). Глаб Союза советских писателей Грузии переполнен. Собравшиеся единодушно одобряют меры, принятые партией и правительством по ликвидации преступных антипартийных и антигосударственных действий предателя Берия.

— Человек, обманувший доверие народа, — говорит драматург И. Мосавиля, — достоин презрения. Мы клеймим позором и ненавистью гнусного обманщика, фариеса и преступника Берия.

— ЦК КПСС своевременно вскрыл истинное лицо подлеца Берия, — сказал секретарь Союза писателей Грузии И. Абашидзе. — Мы, писатели, с новым творческим подъемом будем отображать в своих произведениях народ, его жизнь, трудовые подвиги и героизм.

— Голос партии — голос народа, — сказал в своем выступлении заместитель секретаря партийной организации ЦСП Грузии Е. Карелишвили. — В ответ на гнусную вылазку врага наш народ еще теснее смыкает ряды вокруг родной Коммунистической партии.

Б. Женти, С. Чикованы, Ш. Абхадзе, К. Лордкипанидзе, Г. Абашидзе, А. Мирцухулова, К. Каладзе, Г. Бухникашвили, И. Хонтияра, А. Давтян, С. Авчян, К. Болахидзе, И. Лисавили и другие говорили о том, что подлый предатель Берия покушался на дружбу народов Советской страны. Писатели Грузии прилагают все силы, чтобы создать произведения, проникнутые духом советского патриотизма.

ПРУДЫ И КОСНОСТЬ

Ольга КРЕТОВА

Теплым весенним днем два укрывных брезентами грузовика подышали к колодезному пруду, развернулись и, натуго ревя моторами, стали питаться в воду.

Когда машины остановились, люди, сопровождавшие их, начали развешивать тяжелые мокрые полотнища. Вскоре с одной из машин был спущен брезентовый рукав, и из него вместе с потоком воды хлынула в пруд рыба.

В первое мгновение вынесенные сильной струей карты-годовки барахтались пламя в круговорот воды, треща брызговыми тентами. Но уже через несколько секунд они перенервничали «на ребро», и желтая темная спинкой, устремляясь в глубь пруда.

Так в 1951 году колхоз имени Чкалова Молотовского района, Воронежской области, обзавелся новой отраслью хозяйства.

С первых шагов дело было поставлено серьезно. Завезли два вагона корма: отхожи корнякрогого семени и муку из куколки тутового шелкопряда. Молодой специалист-рыболов Дия Гаврилова, шуточно прозванная колхозниками «водной лией», все лето провела на пруду. Девушка разбегала в легкое от корюшки к корюшке, а рыбы, почуяв запах корнякра, плавали за ней стаейми.

— Скоро они у вас будут по звонку на обед влягаться,— шутили колхозники.

К Октябрьским праздникам произвели облов. Было взято 58 центнеров рыбы, почти по 7 центнеров с каждого гектара пруда. Еще выше был «урожай рыбы» в прошлом году. За два года колхоз остреного района выручил от продажи рыбы 78 тысяч рублей, чистый доход составил 53 тысячи.

Немало водхозов Воронежской области имеют от прудов большую выгоду. Это там, где в воде — рыба, а на берегах — птица, близ воды — фермы, а на орошаемых участках свет овощные или технические культуры...

Однако подавляющее большинство водхозов используют свои пруды плохо. Бывает и так: числятся на бумаге водоемы, а вместе с ними — замытая «справа». Такие пруды приносят не доход, а убыток.

В целом по области положение с водным хозяйством неблагополучно. А между тем традиция строительства прудов в здешних местах давняя. Много можно было бы научиться даже на ошибках прошлого. Многие можно было бы почерпнуть из опыта, накопившегося наукой и народом.

В Воронежской области неогата водными источниками. Обширные земельные массивы, особенно на водоразделах, удалены от рек на значительные расстояния. Постройка прудов диктовалась самыми насущными жизненными потребностями.

Есть в нашей области водоемы, которым уже свыше полтора века; таковы, например, пруды Хреновского конного завода. В некоторых районах есть пруды столетней давности. Почти 65 лет прекрасно выполняют свое назначение система прудов, созданная в Каменной степи В. В. Докучаевым. Но недовольны были примитивные крестьянские пруды — «ставки» — с заваленной навозом и обожженной ивняком греблей. Их бросали, переносили плотины на новое место, когда поддерживать уже было невозможно.

Со времени коллективизации водное хозяйство Воронежской области значительно улучшилось.

В 1940 году колхоз «Железнодорожник» Таловского района выступил с призывом повсеместно строить водоемы. В нашей области было построено и отремонтировано около 2 000 прудов. Почти половина из них подхвачен во всей черноземной полосе, а затем и на юге страны.

В первые годы после Великой Отечественной войны под главным образом восстановленные разрушенного, а с 1948 года развернулись новые строительные работы значительно большего масштаба, чем когда-либо.

Сейчас в области свыше 3 000 колодезных прудов, из них 1 070 новых.

Особенно богата водоемами бывшая Каменная степь — междуречье Хопра и Битуга. В одном только Таловском районе 280 колодезных прудов и 2 водохранилища. «Докучаевское море» создано в балке Таловой, его длина — 6 километров. Хорошо обводненный Таловский район — передовой в области по урожайности и по животноводству. Обеспеченный кормами и водоемом, скот год от года повышает свою продуктивность.

В нашей области, как говорят воронежские гидростроители, «зарегулировано» много воды. «Но вода есть вода. Стихийно...» — философствуют они.

Открытие отнюдь не новое, и странно, что эти товарищи пытаются подобной ссылкой затуманить свои грубые промахи.

Оснащенный наукой и техникой, советский человек возводит крупнейшие гидростроения. На строительстве Сталинградского и Куйбышевского гидроузлов решаются инженерно-технические проблемы, невиданные в мировой практике. А у нас колхозы Воронежской области в Елань-Колесовском районе водохранилища, но когда волны ударили в плотину, стало ясно, что она не выдержит их напора. Пришлось прорезать плечо плотины, сбрасывать воду...

Весной нынешнего года только по 59 районам области, которые обводнялись Гипроводхозом, разрушено 120 водобросов и повреждены плотины этих прудов.

Чтобы спасти плотину, директор МТС, Герой Советского Союза Ф. Вислевский, решил бетонировать водоброс своими силами. За такое «самоуправство» начальники стройучастка составили на него акт и грозил передать дело прокурору.

Вислевский твердо заявил, что готов нести полную ответственность. Тогда незадачливый представитель Водхоза «нашел выход».

— Отвезите меня отсюда, будто я здесь и не был и ничего не видел...

Трое суток работали механизаторы МТС, беспрерывно обогривая цемент, песок и щебень отработанным маслом. А когда сооружение было готово, привезли несколько тракторных саней навоза и укрепили бетонированный участок. Под теплой навозной подушкой бетон застыл, надежно укрепив водоброс. Он выдержал испытание весенним паводком.

Так была побеждена не только вода, но и косность, которая страшнее стихии.

...Сравнительно мало прудов нуждается в том, чтобы дон их заилилось; это те, что лежат на фильтрующих породах. Долгостое же других прудов зависит как раз от противоположных факторов.

Против глыбок плотины уже четыре года воюют работники зональной рыбо-мелиоративной станции. Они просят, требуют, настаивают, чтобы пруды были оборудованы донными водовыпусками, позволяющими обдлаживать рыбу.

Бывший начальник Водхоза тов. Зайцев откровенно говорит:

— Мы их приветствовали, но просьбу не удовлетворяли.

Тов. Зайцев убежден, что донный водовыпуск очень дорого стоит. Тысяч это пятьдесят! Так заявлял он неоднократно на совещаниях.

А вот научный сотрудник рыбо-мелиоративной станции тов. Есинов спроектировал донный водовыпуск стоимостью всего в три тысячи рублей. И не только спроектировал, но и построил его в колхозе «Завет Ильича» Таловского района. Да еще не спуская предельно малую воду из пруда.

На инициатора этой «завети» тов. Есинова работники Водхоза смотрели, как на обреченного, недвусмысленно предсказывая провал.

Твердо уверенный в успехе расчетов, Есинов не отступил. Не отступил и председатель колхоза Матрена Леонтьевна Игонина. Она решительно поддержала проект, обеспечивая строительство всем необходимым.

Когда сооружение было закончено, открыли плиту, спустили пруд и взяли 26 центнеров рыбы. А пока пруд был глупым, зеркальный карп в руки не давался — вылавливали сетями не больше двух центнеров.

В колхозе «Завет Ильича» — одиннадцать прудов; пять из них зарыбины. Рыбо-мелиоративная станция находится в Воронежской области. В одном дворе с ней — проектная организация Гипроводхоза. Однако проектная организация ничего и слышать не хочет об опыте передового колхоза.

Как же надо закоснеть в научном высокомерии, чтобы пренебречь живой творческой мыслью, вышедшей рядом!

Донные водобросы чрезвычайно широко распространены на Украине, славящиеся прудовым рыбодством. А в Воронежские о них и слышать не хотят. Почему? Колхозники поняли выгоды рыбодства. Многочисленные заявки на карта-годовки идут в областное управление сельского хозяйства и заготовок, но удовлетворяется лишь ничтожная их часть. Нет «подсадочного материала»...

Существуют планы строительства рыбных питомников на базе государственных водохранилищ области, намерено создать широкую сеть колодезных рыбодомов. Все это — дело будущего. А сейчас временно можно было бы найти иной выход.

В Воронежской области есть три рыбхоза: «Нива», «Партизан» и «Революция». Давая товарную рыбу, они вносят очень малый, почти незаметный вклад в рыбное производство. А если бы драгоценную площадь их суточных водоемов занять, хоть на три-четыре года под выращивание карта-годовки из колодезных прудов, мы буквально гребли бы рыбу лопатой.

В Главырьеве Министерства легкой и пищевой промышленности СССР, которому подчинены Рыбтрест, есть люди, которые с раздражением говорят:

— Это все Андрей выдумал!

Б. Андреев — научный работник зональной рыбо-мелиоративной станции. Действительно, кажется, это он «выдумал». И очевидно, потому, что имеет такую небесплодную привычку — думать.

Не мешало бы и в Главырьеве Министерства легкой и пищевой промышленности СССР тоже задуматься над поднятым вопросом и решить его не узко ведомственно, а по-государственному.

В этой статье затронута лишь часть вопросов, связанных с прудовым хозяйством. Сейчас управление водного хозяйства вошло в управление сельского хозяйства и заготовок, ликвидируется разрыв между строительством прудов и их использованием. А проектные учреждения будут приближены к строительству. Все это продуктивно самой жизнью.

Прудовое хозяйство необходимо привести в образцовый порядок, сделать доходным. Этого требуют интересы колхозов и государства.

ВОРОНЕЖ

НА СПОРТИВНЫЕ ТЕМЫ

Друзья из Китая

Разговор мы вели при помощи де-вушки-переводчицы, которая, представляясь, назвала себя Наташей. Но это, как она сама пояснила, второе ее имя. Наташей ее прозвали товарищи по Пекинскому институту русского языка. А на самом деле ее зовут Кан-Вей.

Кан-Вей в Москве уже четвертый раз. Нынче она приехала в советскую столицу вместе с китайской спортивной делегацией, направляющейся на Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Бухарест. Она переводит нашу беседу с руководителем делегации Хуан Чжуном.

По внешнему облику человека трудно составить себе представление о его биографии. Но по одной реплике — иногда можно.

Один из собеседников Хуан Чжуна вспоминает, что ему в сорок первом году приходилось быть в Харбине. Мушкетер и Мушкетер. Хуан Чжун, улыбаясь, говорит:

— Я бывал там несколько позже.

И хотя он не поясняет, почему именно позже, каждому понятно: потому что в Харбине, Мушкетер, Мушкетер входил в победоносными войсками Народно-освободительной армии. Так сразу приоткрывается страница его жизни.

Товарищ Хуан Чжун рассказывает, что правительство Китайской Народной Республики уделяет очень много внимания физическому воспитанию трудящихся. Он не проводит параллелей с прошлым — они бессмысленны. Нелепо даже предполагать, что бы раньше проявлялось хотя бы какие-нибудь подобные заботы о здоровье народа. Хуан Чжун говорит о значительных мерах, принятых правительством Китайской Народной Республики для развития физкультуры и спорта, о деятельности спортивных площадок, о деятельности Всекитайского спортивного общества. Он называет интересную цифру: в состязаниях по баскетболу и волейболу, проведенных в мае нынешнего года, участвовало до двух тысяч команд.

— Кто играл в этих командах?

— Ответ на этот вопрос вы получите, познакомившись с составом нашей делегации,— говорит Хуан Чжун.

В Москве гостят сейчас женские и мужские баскетбольные и волейбольные команды, легкоатлеты, пловцы. Это люди самых различных профессий: слесарь рисового завода, бухгалтер, учащийся средней школы; есть среди посланцев китайской спортивной молодежи крестьяне, служащие, студенты, учителя.

Вопрос, как встретили китайских спортсменов в Москве, кажется Хуан Чжуну, суля по его улыбке, несколько странным. Москва для них — все равно, что родной дом. Они охотно это, ступив на перрон московского вокзала. Они опущают это и сейчас — время тренировок и случайных встреч на улицах, в приветствиях, с которыми обращаются к ним незнакомые люди, в советах, которые дают им советские спортсмены.

Свое пребывание в Москве наши китайские друзья используют для лучшей подготовки к бухарестскому фестивалю. Спортсмены в красных тренировочных костюмах с желтыми перерисовками на груди можно увидеть нынче в плавательном бассейне, на игровых площадках, на беговой дорожке.

Б. ИЛЬИН

НА СНИМКАХ: слева — тренировки китайских баскетболистов; справа — тренеры и китайской команды и советский баскетболист И. Лысов демонстрирует опыт.

Горячая пора

Видавший виды московский стадион «Динамо» выдерживает в эти дни небывалую нагрузку. Одно крупное состязание сменяется другим. С утра и до наступления темноты продолжают спортивные встречи.

Едва только окончилась спартакиада студентов высших учебных заведений Министрства культуры СССР с участием 1 400 человек, как их сменили полторы тысячи легкоатлетов РСФСР. Одновременно с ними на стадионе выступают почти все сильные легкоатлеты страны. А в ближайшие дни начнут съезжаться свыше тысячи участников Всесоюзной студенческой спартакиады.

Чтобы провести, например, все забеги на 100 метров, пришлось прибегнуть к такому необычному методу: мужчины соревнуются на отрезке беговой дорожки вдоль Северной трибуны, а женщины в то же время бежали стометровку на прямой вдоль Южной трибуны. Выстрелы из стартовых пистолетов раздавались непрерывно, почти без интервалов.

Естественно, что среди такого количества спортсменов выявляется и много новых имен. Так, Москва познакомилась с колодезным спортсменом из Горьковской области Николаем Новиковым, который в беге на 1000 метров занял среди бегунов РСФСР второе место. На этой же дистанции в беге мастеров первым был рекордсмен СССР Александр Ануфриев, призэр XV олимпиады, но до самого конца бега его «поджимал» молодой ленинградский легкоатлет Владимир Куч. Неожиданно для многих он занял второе место, остав от рекордсмена страны на десять секунд.

Позавчера новым рекордом поразил ленинградцев Владимир Кузнецов, метнувший копье на 76 метров 59 сантиметров. Это прекрасный результат, лучший в мире за все послепослевоенные годы.

Широко размахнулся спортивный июль столицей!



ФЕЛЬТОН

О докторе Совмещающем

Он встает довольно рано. Иначе ему не удастся. А успеть надо во много мест. И места все разные, ответственные — такие, которые может занимать только доктор наук. Он уже несколько лет, как доктор. И по причине множества мест, которые он занимает, называем он Совмещающий.

Итак, начинается утро. В десять портфель крокодиловой кожи ложится на кафедру аудитория. Если бы собрать студентов, которые за пять лет перебывали на скамейках, расположенных амфитеатром, они удостоверили бы, что за пятнадцать лет лекции ничего не изменилось. Жизнь идет вперед, а лекция осталась на старом месте. Далеко острее прежние. Даже ироническое похаживание, которым подчеркивается логичность мысли одного из ученых противников доктора Совмещающего, разделяется, как всегда раздваивалось, ровно на тридцать пятую минуту первого академического часа.

Впрочем, некоторые остроты претерпели известное изменение. До войны доктор Совмещающий, говоря о том, что потребности человека определяются экономическим уровнем общества, шутил: «Человечу, ролового строя не нужен был патефон». Перед самой войной он, чтобы усилить впечатление, шутил, заменил патефон радиолкой. Два года подряд шуток звучала так: «Человек ролового строя не нуждался в телевизоре». И вот на днях доктор Совмещающий стал говорить: «Человек ролового строя не нуждался в лампе дневного света».

В двенадцать ноль-ноль портфель крокодиловой кожи, стукнув застегивками о настольное стекло, водворяется на тридцать минут в кабинет декана, должность которого занимает доктор Совмещающий.

Заместитель подготовил вопросы — на то он и заместитель. Но он не только подготовил вопросы, но и заранее подготовил решения по всем подготовленным вопросам. Остается... Что же, собственно, остается? Остается подобрать соответственные интонации для утверждения решений.

— Так вы полагаете, что будет лучше... Что ж. Отложить, так отложить... Переставить? Пожалуй... Переустановить, так переустановить? Перекончить, так перекончить... Новый профиль? Действительно, новый... Отложить, так отложить.

В двенадцать тридцать тяжелый портфель вместе со своим владыком распластается в кабинете ректора. Это место доктор Совмещающий занял на один семестр. Он говорит себе о том, что его упростили взять эту нагрузку. Он согласился стать только «и. о. ректора». Но «и. о.» длится уже четвертый год, а доктор Совмещающий все не находит в том, что он пришел только на семестр. Напоминание — так, чего доброго, спохватывается. Кончается «и. о.», а он привык к нему.

Заместитель подготовил вопросы, заготовлены и решения, здесь это сделано все тоньше, еще тактичнее, чем у заместителя декана: совсем и незаметно, что это готовые решения.

— Так вы считаете, что это соответствует указанию?.. Предположим... Принять, так принять...

Интонация реплик звучит еще более внушительно. Это — авторитетная академическая интонация.

В тринадцатнадцать портфель, сделанный из крокодиловой кожи, уводит доктора Совмещающего на заседание кафедры, которой он заведует.

В приемной ждут два аспиранта: им надо, наконец, встретиться со своим руководителем. Шерф, довольно бесцеремонный парень, скептически поглядывает на них. «Нет, не дождетесь беседы», — можно прочесть в его взгляде. Так и есть. Заседание окончилось, шофер фамильярно докладывает: «Машина к obedience готова». Доктор Совмещающий отправляется домой. В пазулы под закрытого семифора шофер видит в зеркальце, как пассажиры перебирают тоненькую книгу и делают пометки. «За тезисы взгляды», — думает шофер. Одновременно он влез в машину одну такую книгу и возвратил по принадлежности. Это был авторферат кандидатской диссертации.

Доктор Совмещающий не читает диссертаций, даже если ему предстоит выступить официальным оппонентом. Зачем читать триста-четыреста страниц? На это просто времени нет. Авторфераты, и то он читает в машине. Вот в интервале у семифора пролежит тезис, сделана пометка. Здесь же у семифора решено, что глава диссертации, соответствующая тезису, развита недостаточно, однако не в такой мере, чтобы бросить тень на всю работу диссертанта, который в общем достоин искомого звания.

В шестнадцать ноль-ноль отъезд домой на прием калорий, без чего дальнейшее совмещательство было бы непонимым. В семнадцать тридцать мы видим доктора Совмещающего в другом вузе, где он также руководит кафедрой. Потом портфель, отключенный от курсовых работ студентов, перекачивается в редакцию многотомного издания. Доктор Совмещающий занимает там должность заместителя редактора.

Это еще не конец дня. В двадцать ноль-ноль доктор Совмещающий занимает трибуну публичной лекции. Если бы привести сюда людей, которые прослушали эту лекцию три года тому назад, они удостоверили бы, что жест в сторону занавешенного окна происходит ровно на тридцать минуте при словах: «А жизнь не останавливается в своем развитии, товарищи!».

Это заканчивается в двадцать два ноль-ноль. Спустя четверть часа — консультация аспирантам. Если бы аспиранты, которые пользовались этой консультацией два-три года тому назад, поделились опытом с нынешними аспирантами, то они установили бы до обидного много сходных моментов в этих консультациях. Одни и те же мысли? Нет, одни и те же приемы разговора, заменяющие мысли.

На этом деловой день примерно заканчивается. Курсовые работы прочтет, видно, ассистент. Он доложит о них доктору Совмещающему, а доктор, сооразно его оценкам, изложит свое мнение студентам.

Устает ли доктор Совмещающий? Как тут не устает? Но если бы ему предложили стать заместителем редактора в еще одном многотомном издании и при этом возглавить кафедру в третьем вузе, он и стал бы, и возглавил бы, не поколебавшись.

Предложат внеплановую работу, — скажем, дать отзыв о рукописи, о сценарии научно-популярного фильма — это предложение принимается. Какется, в сценарии, там что такое важное не подчеркнута? Ах, подчеркнута. Ну, можно написать, что недостаточно подчеркнута, отзыв получится полуотрицательный. А через месяц-другой можно согласиться на консультацию фильма, когда там что-нибудь еще дополнительно подчеркнут.

И так весь день: у каждой минуты — строжайшее назначение. Нет места посторонним мыслям. А они все-таки дают о себе знать, довольно беспокойные. Впрочем, можно ли назвать их посторонними?

Не так давно назрел скандал. Разразился ли он? В научном институте, на который не распространяется прямое влияние доктора Совмещающего, обсуждали итоги годовых работ. Потом принимали резолюцию. Принимали, но не приняли. В резолюции оказался пункт, осуждающий готовую к печати работу одного ученого на тему, близкую специальности доктора Совмещающего.

И тогда раздались протестующие голоса. Ни у кого и в мыслях не было осудить добротную работу. Кто же вставил осуждение в резолюцию? Кто? Пусть поднимется инициатор!

Но инициатор предпочел не подниматься. Это был добрый знакомый доктора Совмещающего. Он оказал ему товарищескую услугу, вписав ехидный пункт в проект резолюции. Услуга оказалась полезной, потому что вдру определился опасный конкурент доктора Совмещающего, автор содержательной работы, которая производит впечатление.

Это подлог? Нет, активная оборона позиций совмещателя.

Однако пришлось срочно исполнять продолжительную командировку для доброго знакомого. В связи с этим расследование затянусь.

Но уж в другом случае доктор Совмещающий постоит за свои позиции. Там противник гораздо слабее. Противник — молодой, еще не оперившийся научный работник, но довольно дерзкий в своих отзывах о докторе Совмещающем. Ну, что ж... Объемистая статья молодого дерзкого автора вылетит из очереди ожидания в научный журнал, вылетит три раза, десять раз, вылетит двадцать раз, пока в другом журнале не появится сходная по теме статья.

Поздний вечер, почти ночь... Доктор Совмещающий дома. Он отбывает все свои обязанности за день, объездил свои позиции и совмещения. Он ложится на диван и под лампой дневного света начинает просматривать (доктор Совмещающий давно уж ничего не читает — он просматривает) новую книгу. Но что это? Позывы не прекращаются. Удивительные строки видит доктор Совмещающий. От незнакомности он даже читает их вслух:

«Когда затем Вы сообщили мне, что возможно совмещение обих моих терпешных мест с местом в Академии Наук, я отказался снова... Мне не нравилось набирать денежных мест, делая в сущности ту же работу».

Позвольте... Кто это написал? Когда это написано? Доктор Совмещающий быстро перелистывает предыдущие страницы. Ах, вот оно что... Это выдержка из письма И. П. Павлова.

Свыше сорока лет тому назад возник вопрос об избрании И. П. Павлова в члены Академии наук. Он дважды ответил отказом выставив свою кандидатуру. И строки, которые теперь обратили на себя внимание доктора Совмещающего, объясняли причину отказа.

Доктор Совмещающий читает дальше, и перед ним разворачивается история вопроса, и И. П. Павлов согласился баллотироваться в академики, но с тем, чтобы его академическое жалование целиком выплачивали сверхштатному лаборанту.

Доктор Совмещающий снисходительно улыбается. Право, найболее старина... Разве это «одна и та же работа»? Совсем разные концы города. Кафедра в Военно-медицинской академии — это Выборская сторона, руководство отделом в Институте экспериментальной медицины — Петербургская сторона, Академия наук — Васильевский остров. Разные концы старого Петербурга, разные часы и дни, разные фамилии у сотрудников и учеников... Даже машины, насколько известно доктору Совмещающему, не было у ученого в те далекие времена. Ну, не чудачество ли?

Однако он опускает книгу и задумывается. И раздумывает это немалое.

Многие ученые с гордостью говорят о себе: «я ученик Павлова», «я ученик Тимирязева».

И у доктора Совмещающего есть свои студенты, аспиранты, диссертанты. Но кто из них, в каком городе, оглушаются на пережитое, скажет о себе: «Товарищи, я ученик доктора Совмещающего...» Нет у него настоящих учеников, нет настоящих науки. Наука была у И. П. Павлова — три лаборатории и одна в них работа. А у него, доктора Совмещающего? В годы, когда другие увлеченно работали, он методично разрабатывал свою науку совмещения. Он захватил много позиций, он многих задержал на пути, заставлял ждать, ждать, ждать. А сам задержался беззащитно. Его обходят. Он остается позади. Он изнашивается куда быстрее, чем его портфель, хотя отнюдь не стар годами. В сущности, все у него было временно, все «и. о.». Ничего нет устойчивого. Он «и. о.» на кафедре, на всех должностях, «и. о.» в многотомном издании, «и. о.» в руководстве аспирантами... Он «и. о.» в науке.

И вот поднимаются молодые ученые. Они надвигаются, и неотвратимы их вопросы: «Где ваши труды, доктор Совмещающий? Где оригинальные, зрелые мысли? Что передалите вы научному потомству? Где школа ваша? И позиции совмещения освобождаются метр за метром. Это неизбежно.

Доктор Совмещающий устало бьется победных мыслей. И с этим страхом мы оставим его в бессонной ночи, едва ли не в первой за всю многоотрудную жизнь одного из жрецов науки совмещения.

С. МАРВИЧ



Кубань! Развернутым фронтом идет уборка нового урожая. Благоустроенная широкая механизация в большинстве колхозов все зерно в тот же день очущается на токах и доставляется на склады.



В. В. Белообр и комбайнер Я. А. Решетник обсуждают план уборки пшеницы. На втором снимке — ученик тракторной бригады Междовской МТС Р. М. Иниченко передает по телефону из полевого станца в МТС сведения работы комбайном. На третьем снимке — сдача хлеба государству на Краснодарском пункте «Заготзерно». Лаборант Н. П. Титушкин берет пробу зерна для определения его влажности.

Фото С. ВАСИНА.

